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ZN7E (B(8), ]9, SEl(@) T2l shh g Bl digh S8 7] SlsliA
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P(qp Tt qn‘op T O”)OC
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L
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(@) Fol2] & ¥ HMM Rele] %2 85 (b) Fore] & 3 HMM Hdlof Aef Ho|x
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= =2 AT,
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1) HE(QIA])SE 4 Q7] TjFolt o] ‘8kE B Hprobability evaluation)®] £ gl
sl=d|, o] A= Ak forward) ¥ $8F(backward) dale|ssol| lalo] sffA% T
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< Z|™ MEjA(Optimal State Sequence)E &= =M

H=d 0=1o,, 0,, 0,, 0,, |3t BE A=(4, B, m)o] oA & |, V=L 71
é Ay 6]*: 2|4 e (optimal state sequence) O=1q,. q,. q,. q,. " = |8

Ot TEAS AT Yokt AR okl A AN, AP A SAA
Heae oA Fokd Ae1xe] Bk of A= vep (Viterbi) WelES olg3) 52
2 4 gk
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< m2}0|E] =™ (Parameter Estimation)2| X

S PO|A)E k= X A=, B, 7)9] 7} ul2ju]E| (Parameten) & o8| 3=
7 (Estimation)&}o] 18+ ZIQ17}?

T

o1 ol T US55 Yifol Fo1L B, of UAUE /Y T Aol e
4 5} A2l ke BAlolc) el dhia Bele] Zelo
27} Fes KR f’ﬁhﬂl‘ﬂg% A= Aok ofefgt FAE el Al ekl Sk
g tiEe] HMM 3-8 2ol des Aok 5agt ARlelel o] A= vhe-EA
(Baum-Welch) RH-—r;ﬁj %’1&]%0 A=

2




i 05_£HE By} EXo} s

NS

- SHE T} 2 M9} S (1/2)

<

I5Y 0={o,, 0,. 0. 0, 13} AH 7je] HMM X! A=(4, B, 7)°] 5014 9,1-';

1’

o, o] #EHo| ofwdt melojA v 50| 7 17 &, ISl iRt *

012 oA Ao AXkE Ao}

—> MaKForward) 2} £8KBackward) 212|&

"‘U

HMM O Regsl 2} meloy] ofuat o] walat SkaS AXSH| SIS Zolt T
ol PEalo] WE Hah Al A (29 17-519) 2 B (wellis) AOlA] 7} 3
£2 AN Ek oju) RE Arle] 7153 1A s NT/RZL ek
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4 05_ &8 T} EH9} sl

[O2 17-5] #=S0p Mef E2|A 39



& n

05_ SHE 7} 2} s

<~ 2= 9o M2t ol (2/2)
el S (A2 HdEe] HMMOA HHleh= ARE(Q =g, ¢ - qy) 2] Y 252 9
ZefollA k2 ARZIA] ol hEe| kUt

PQO|A) =7, Ha =7 -a, -d,  --a (17.24)

Gt G+t 1 1. 492 q2.43 -1 9w

Te|al S EiSs et HEEs #59] okE Ak o At

URPEE(A) 2= MR e] HMMOo|N EAsto] P5k= #590] O0=1o, o,, -, o\}°]i,
JEio] 0=1q,, q,, -, g t°lH, Edu|XolA Adejde] AR o0& et WAsks A 3=
H(0)9] B SHE2 7Iest ARE uet Akl &9 g5 om thaat o] AkkEct

P(©O|Q. 2)=11P(©, |4, 1) =b,(0)b,(0,) b, (0y) (17.25)
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7 05_ 8 27} 22 s

» 28 71 =2k s’ (2/2)
22)3 BSAO0)7 ol) FRAoIN ()] He S 05 07] FAlol Aol g
PO, QIN= FREH, QoA ol 5 4] gow Aick

P(O. Q[ A)=PO]Q. 1)-P(Q|4)

# B el (17.26
=4 ‘b(fl (01}&91,923)?2 (02) o a?h‘—l:@_ﬂ'bgh' (ON) e e 1 (17.26)

E3 HMMO| B2 S (0= (o, 0,, =, 0,)9] SEL SPIEE()E TAE HMMO|
5185Hs WE 7153 Aol 2] Agewe] goi shyeict

P(O|A1)ZZP(O=Q|£) (17.27)
all .
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~& 05_ &HE T7I 269} s

& M&k(forward) ™ 22|S
X

f
- %Ot Hl_:l_l- af(')E O-Iol
a,(i)=PO. q, =S;| 1) = P(0,. 0,. . 0,. ¢, = S; | A)
= Bl 1: =71=
a (i) =mb.(o,) # 1<i< N

2B RE

PO )= a0
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.»f 05_ &HE mJ} EXI2 s

alphat_1 (1}

[3&! 17-6] &igF ur 43




,.f 05_ &HE TJ| =Xt sl

< Z8(backward) I1d L2|E
. Mg Hap ()E B

pi)=P,.,.0,,.-. 0. |q, =S, A)
= CHAl 1: =78

B()=1 % 1<i<N
=2 B RE

t=7T-1.7T-2,---.1

/Br(l) Zay j(OI+1))BI+1(J) 2 {I{E{N

3B : E&

PO|2)= Zﬂfbi(ol)ﬁl(j)
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Al

Z 05_ & M7} 29} s

< F8K(backward) I} 212|F

[a& 17-7]
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o M8 S8 4TSS S5 &8 T} HI@(1/6)

27] BH8 B (r), A Ho] FLWT} 2 Aol 22 SEB)o] ket 2o
A EA7] 344E HMM HE2 7P

H T

1/3 1/3 1/3] 10|

7=[/31/3 1/3] 4=| 0 1/2 1/2| B=|l/2 1/2
0 0 1 1/3 2/3

o] BdlofA| F=Fo] O = {T, H, T} o] E &S Eupzt En?
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1/2

1/3 1 1/3 - 2 1/2 1

Y Y \J
P[H] = 1 P[H] = 1/2 P[H] = 1/3
P[T] =0 P[T] = 1/2 P[T] = 2/3 [T 17-8] AEH Fo|=
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05_ &HE 7} EXI< s

+ MY, £ UD2SS S8 4E B} 1IZ(2/6)
= A|ZHO]| [} 2 AME E-—IE| A (trellis) =€ 2{E™ ClS 1} ZC}
t=1 t=2 t=3

AEf 2

oH 3 () (a2 17-0] sxeias
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« [O8! 17-8]2] AFEj ZI0| =2} [B! 17- 9]°I Edz|
SAMHS T H-TE 2 718 AEf= = 107X X|3F AFER 10J|AM A &= 429]
=3} 7

et A== 671XICtE 18l 0] 3= It eyl
0]

= kS8 AEO] sl HES

AZOIM g 0lM q,PFX] ZO|SHIA

gE2p(M=00|22, 18] 17-

10]at Zo| Y| Aok A =l
t=1 t=2
AFER 1 \ \
Atef 2 \ \

NN

N 7 N A

p—
gz

[Ogl 17-10] ERZ|A HUM 7isT 2E
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= [O8 17-8]2] AEj HMO|=2} [ 8! 17-9]2] E-B|AZ A q,0lA g;7}X
HMOISHHAM SHAYUS T-H-TE LY IS8 MEl= & 107X X2 2FEH 10§IA{

AlEtsl= 42| Jtset A== 671XIct gl o] &4

c:EXTIE

- oOoT S -

P(T)=00|2£, [18] 17-10]1} Z+0] 4

R EEE T

Al ECt.
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L34 1 on
P,(THT) = +- %%%%%:7—12:0.0139
P(THT)= %42 11.2= L = 00185
P(THT)_%% Ly %:%:0.0494

3
P(O)=P(T., H. T)+P(T. H, T)+ P(T. H. T)+ P(T., H. T)=0.0922

HE £8 Q03ES S8 S5 I} HI@(2/6)
H

.I')=nb/(o,=T)a,,b,(0, =H)a,,b,(o, —T)—
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<+ Mgk, e @I2|ES St 2E Bt H|1(3/6)
7z

s X-Tan ] AL
= 1CHAY| : =7|3

a,(i)=nb(0) ¥ 1<i<3

a)=nb(o,=T)=1/3-0=0
=0 a,(2)=mb(0,=T)=1/3-1/2=1/6
a,3)=mby(0,=T)=1/3-2/3=2/9
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<+ Mgk, e @I2|ES St 2E Bt H|1(3/6)
7z

= 2B RE
=R l<t<?2
() = ;axs)ay}b,,(om) e {1 s
= a,() =[a,(D)-a,, + &, (2)-ay, + a,(3) -ay, |- b0, = H)
ag(Z)::(Eal(l)-au +a,(2)-ay, + ,(3) a, | -by(o, = H)
=1 | J7? :[é.%}.%:ﬁzomn
a,(3) =[e,(1)-a; + 2,(2)- ey + ,(3) a3, |- by(0, = H)
=3 =[é-%+§-1]%:[ﬁ+%}%:0.1019
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<« Mgk, e 12 |ES St =& It H|1l(4/6)
7z

. Mg oD
= 2B RE
j=1 a; (D) =[e,(D-ay, + a,(2)-ay + a,(3)-ay, |-b(0;=T) =0
a,(2) = :az(l)-au +a,(2)-a,, +a,(3) -afﬂ]-bl(.f;-3 =T7)
j=2 T 171
=2 = _0.0417-5]5_0.0104
a,(3) = :-:thl(l)ur:.r13 +0,(2) oy +a,(3) -033]-53(03 =7)
=3 )
/ - 0.041?-%+0.1019-1}%=0.0818
= 3EH| . =

PO| 2)=3 (i)
P(O| ) = a,(l) + a,(2) + o, (3) = 0.0922
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,33(1) =1
t=3% Iif B(2) =1
:Ba 3) =1

-2

1 <

W) =

BO=3ab0.)6.0) {f

IA
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> ME S8 STa|ES S5 S8 B} HIZ(5/6)
= 20 R
B, (1) = iaubj(os )B,() =[ayb (0, = D) (D) + ay,b, (0, = T)S,(2) + aby(o, = 1) B,(3)]
j=1
:[l_l_l 12 1] _ 0.3889
3277373 -
B,(2)= iﬂljbj(os)ﬁg(j) = [‘9213’1(03 =I)By(1) + ayby(0, = 1) B5(2) + ay3b;(0; = T)ﬁ3(3)]
t=2 j=2 =
:[l.l.nll-q = 0.5833
22723
)62(3) = 2“3} 3(03))63(.}) [aalb (0 = T)ﬁs(l) T, b (0 - T)ﬁS(ZI + (1336 (O - T)ﬁ3(3)]
j=3 "
=1%-1 — 0.6667
Al) = iaubjcoz)ﬁz(f) = [01151(02 = H)p,(1) + ay,b,(0, = H) ,(2) + ay3b5(0, = H) 5, 3)]
j=1
B 103889 +3-2.0.5833+ 2.1 06667} 0.3009
)61(2) = Z azjbj(oz )ﬂz(.]) = [azlbl (02 = H)ﬁz(l) + azzbz(oz = H)ﬁ2(2) + (123b3(02 = H)‘Bz (3)]
t=1 2 =
_[11 11
_[5 505833+ 520, 6667} 0.2569
131 ()= ZHSJ'b;'(Ozjﬂz U) - [a31b1(02 = H)ﬂz D+ ﬂszbz (02 - H)ﬁz @)+ a3353(02 - H)'BEG}]
Jj=3

[1 l’ 0. 666?} 0.2222

56




+in 06_ 2|3 AEfed B9 s

L)

L0

- E| 5 ENE M2 ol (1/6)

[ |
||\
e
T
<

1+ 030 03, 04 1T B A=(4, B, 7)°] FolA 9w, ¥22S 7}
A A Aushs J2 A 0=1q,, ¢, ¢,, ¢, 1S DA 2E FeII]

— H|E{H| L1215

- Z|H HEHE S BM6t| oM = =X 2t HE(criteria) 20| 715
= ZF AIZEHOIM JHEE2E J1E 8T et &El tS = Sl
= StLEC] =& MEl| Ho| AESE = UH (0 AI=EE P(q|0 NS zILHelst=

gf-Fe Mz () & F2

PO.q,=5,|4) _ PO.q,=S,2)

7)) =Pq, =510 D =——p61 S P0. g, =S, | 2)
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 06_ £I2 e 29} s
< Z|F HEfSE ZHILt olBi(2/6)
- 70) £ q,()2 p,(i)2l BT} 2B,

._ P0.q,=52
7= 9 =58 -

()0
S P0.4,=512) Y

= Z} AMZHIM = =X &El(q,*)= ZF AMZHIM  7.() 7} Z[CH7} &= 2FER

g, =argmax|y,()] s Vi=1..T
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06_ =X JENHE E X2t ol

< Z| = ME Y 22X 5HH(3/6)
95 0={0,, 0,, 0,, 0, *, 0,17k Fo|A] Y2 ul, olejet WAL WK ThUt

A 52 0=1q,, 9, 95, 9, 4012 F7] SI6A T TR WS s ARt

6,(()= ma P [QIQE""QE—IQF =S,, 00,05...0,| ‘2'] (17.49)

G124 14;

o] Wit 8(i)7F ARE tollK] 3 A ohe] Sk A SellAl Euks Bl oA 7k
sgo] 2 Fo] Axolg ojufaic

HEOR § () TR} 7o) HEs| T ALk

8,4()) = max| 5,()a, |b,(0,.,) (17.50)
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2z 06_ 2= AE| 2H9} sHH

> &= e 2HI2} S (3/6)

‘Pt_E{Sq_) = 52 ?Pé!- :%%El_l. "EI‘EH%

y

310000'/0_,0 -------- 0@, ®

"—
)
So i®O O 0 0 -0
n -
- ()
- -
-] %
. -
.
-
s, @ @ ‘9o © © o ©»
-
el
-
-
.

[O2! 17-11] Z& AEHE 57|

oA, Zk Az iellA] ol Tsled 6(i)E HeEtehs Alle] B Wjed W (j)o] AatL o

ZA(AEW7)) S Edlo] 24 Aae whaa
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2l 06_ 213 AEN M9} s

s £{% AEN] SRS SHE(4/6) - HIE(H| LTS
= 1EHA] : =713}
51@-) - jribf(ol) % I<i< N

v, (1) =0 s ol AE gl
= 2EHA| : HES
5,(j) = max| 5,_,()a, |b,(0,) b T
V. (j) = argmax [5r_1(f)%] I<j<N
I=IsN )
" 3"-'._"7:“ : %E * .
P = 2%[6} (1)]
g, = arg max[&T(i)]
1=i=N
= 4EHA| : =X HEHE HFE(BEELY)

Qar :LPHI(Q:H) i f:T—L T_2=“--"l
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06_ £|= Atefed 29} sl

< Z|= AEf 22X sHEH(5/6) -H|E{H]| 22| F0]|

ol
1B 2718 S()=xb(o) % 1<i<N
¥.(i)=0 s o4 Ae gl
5,(1) = 75,(0, = T)_%-O:O
. 11
1(2)—‘?{2{)2(01_T)_§'§_0'1667
12
5,0) = b0, = T) =53 =02222
2EHE 5 ()= max[ ) 1(’)%]5 (O)

I=i=N

W (j) =argmax

I=1=N

[ - 1(1)”;;] J

o|3t | AtEfS
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i
.,
-

= 2EH]| : HIS 5,() = max[ 5,(0-a,,.6,(2) .6, (3)-ay; |-by (0, = H)

j=1 =max[{}é,0.1667-%10.2222-%}-1 ,0) =3

= max[0,0.0556.0.0741] 1= 0.0741
5,(2) =max[ &,(1)-a,.6,(2)- 5.6, (3)-ay, |-b, (0, = H)

_ 1 AL
=2 —1113}{0-0,0.1667-2,0.2222 2] 3 ¥,(2)=3

=max[0.0.0833,0.1 111]% =0.0556
6,3) =max[ 6,1)-a,,.6,(2) a;,.6,(3)-ay; |-bs(0, = H)

=3 :max[0-0,0.166?-0,0.2222-1]-

¥,(3)=3

Ud ] —

=max[0.0,0.2222] £ =0.0741

s5,() :max[d‘l(l)-au,d‘z{Z) a,,.6,(3)-a 13] b(o,=T)

j=1 :ma}{o.l111-%,0.0556%,0.0?41%]-0 Y.1)=13
~0

5,(2) = max[5z(1)'”zl=52 (2)-:122,(52 (3)'”23]'3’2 (03 = T)

t=3 | j= :max[0.0741-0,0.0556%._0.0?41-%]% Y,(2)=3

=0.0185
5,(3) = max [ &,(1)-a;,.6, (2)- 3)-ay, |-bs(

j=3 =max[0.0741-0.0.0556-0. 0.0741-1]-5 ¥i3)=3
=0.0494
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06_ £/= AEfgd 2RI} sl

o EI= MENSS 2RSS (6/6) -HIEH] LTIIZ0N 2|3 2% AfEHS
EHA
= 3CH| : B2

P =max|5,()]

1sisN

q; = arg max [5T(i)]

I=i=N
« 4ERH : BIF MERY HET(MENZ)

#

QF:LPHI(Q:H) 28 f:T—LT—Zﬁ---:l
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2z 07_ mai0[E| 30| 2MQ} s

< HF=2-8lX| (Baum-Welch) ZiEH 22|

S POINE Heishs B9 A=(4, B, 7)9] 7 steulel2 ojw7] gsie] 72
A7

 HIS-YR| WY Yn2iE

A o] AE g, oM b= Pk Olo
Y5 0=1(0, ;. =, 0p)9 & (9%} &5)e] o HY 4= qlth

HC.')
I
J i
rtj
1-'>-1
o2
_] i
=

|

~
O~
u
%!
=2
-
Pl
Y
ol
FFF

P(q,=S.|0)=P0,..0,.q,=S,.0,. . o) =) p) (17.62)

N

“eal o] Froj Aol AR ol e Sofl S SEe 2 SR theatt i

P(q, =S, 10)= a;% |’3 ;(;) (17.63)
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07_ m2HlE| 2| ER2} s

< H2-2X| (Baum-Welch) ZiFH 2n2|SE

A= A3 e 59 89 gos Ak 42 AN, Hus 7
P e o ARt S gl oS el 3 ARl WE ool A1y
= HAE o, (@) F2 AR 0o 9k SES wE AEolA] PRl HehE, A1), Fi
E4 AREHD 2] B AEelA o(i)A3)E Tele 22 a4 4 ek o] —501]*1 ek
SES ARSI (17.63)2 thaat o] sedwct

A _ _ aﬁﬁ)ﬂr@)
:Vr(?) - P(QI _S:' | O) - ng}q(})

oA Ho| BHg| e A $10] 441 ofh WEY, BED 0=1o,, 0, . 0,7}
Fod uf, Sl S Hofah 2o, Tk} o] AT o714 £(i, j)ER: 4
Shbg gofatet o] Bt AE roll s Al S, off B AE r+1o)Al A S o 912
3182 Lhehiick

(17.64)

& )=P¢q,=5.9.,=5,10.4) (17.65)




07_ m2in|E| 32| Bt siE

O Oy Or+1 Ors2

(28] 17-12] ©58 2AnalE
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Z 07_ oj2iolE] 30| 29} sty

’
BT [/
7
o - |

< H2-2X| (Baum-Welch) ZiFH 2n2|SE
AR i ap(1)%F 97 R B(1) Tejal 205 &E AgeloM (17.65)F HA| 249,
.- P(qf:Si5 q,. :sz O|/1)
(:ltf(f? .}) o P(O | /&)
(x; (‘r)ayb} (Gr+1)ﬁf+1 (JI)
P(O|A) (17.66)
a,0a,b;(0,.)F,,0)
N N
2.2 aDagh(0..)p..(J)

i=l j=1

HIEH] alelgold] Blas y(7 )= K5 A9 Y154 O7F 5014 k= w, ARE rollA e S,
of ok& gE gofsiolrh. (i, j)& y(i)9r yiRlsto] Tha] 221 thaat) Pt

ZUEDI) (17.67)



07_ man|ef =Xo] X} s

< H}=2-8X| (Baum-Welch) Z|F=d 212 |E
ARPERIA (i)l o2 AEl Soll & SRE= AT = Atk SollA AlRsh= #Hol 4=
gat e,

-1

7 (@) = "JE S, oA A Ho] ShE (7T’ (17.68)

r=1

SABPAL ARE 1= 130 =T 1747] £(i, j)©] T AR S, 4] el S 7] Ho) SHga
st 4= 9l

S &G )= Ay 5, 04 S, 2] Ho| BB (7|hgy’ (17.69)

7 vehlE] Wi Thea} o] ol
= 7@ = AR =104 A o] 9e TS

69



2 07_ mjajolE 30| 22X} s

¥
[ - = ra
1 . 2x w
Y. — ‘4

< H2-2X| (Baum-Welch) ZiFH 2n2|SE
e SollA e S & Folsh= 4:0] Z|eigke el S, ollA] Hold 4= Gli= 0] Y|eighei
e ke cheat ek
D> &G )
Gy =75 (17.70)
;m(f)

A S ofl FEABHEA T2 A1 v, 7k A 315:0] 7]elighe: Atel Sl FAfsH 340 7]k
O U ke vheat ok

T

> v

b, (k) == (17.71)

Zh(j)
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’
BT 2
"
N - 4

07_ m2iolE| =32 =xi<t s

< HF=2-8lX| (Baum-Welch) ZiEH 22|
oA 1D =78t A=, B, 1)

W S 2: A= A7} € ofrix| BEE(EM Lo2|E)
» Z|SHMaximization) THA|

@

&

ﬁz(z) = P(Or+1-" Or19. 7" Op ‘ q. = S;': /l) P:S f{?}’ Vf, I

it

l=r<Tof dfsle] thao] A9, 5F vias ARRIT

m

7.0, ))=PlO.q,,=S,.q,= S;‘] - aﬁ—]aijbg(or)ﬁf(j)

(17.72)

(17.73)

(17.74)
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07_ man|ef =Xo] X} s

< H=2-8X| (Baum-Welch) ZEH™ 2108 |E
* 4] (Expectation) T

D 27| SEgke 7748
@ g SelM e s, Ao 2hEe Fg:

S E6. )
a, == (17.75)

U PO

Q) ) SelA e S = dold HEdf 8 kS eI,

T

> 7))

b (k) = =5 (17.76)

Z’VIU )

D A=(r', 4", B")2HL wrh
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07_ m2HlE| 2| ER2} s

< HF=2-8lX| (Baum-Welch) ZiEH 22|
HME-58 W2 (i) SE I

Pl0. g, =S,q,=S5,]

=P|o,,,0,4,,=5,4,

> Or |Ol= . 0,

:Sy Or1> 7> 01"]
9= S?" 9: = SJ]P[OIF s 0n 4 = va q: = Sj]
| Pl Or | q; = Sr‘? q: = Sj:lp[f}l? s O g = S:‘ﬂ q; = SJ:‘

:P_Onla s O | q, = SJ]P[OP 0 Gy = Sr= 4, = Sj:|

:P_Oma"'aormrz i
:P_Of+la"'?OT|QI:Sj_

s, |p

=Plo,, -, 0.lq, =

=Plo

P

s, |P[

O; |Olv a0 Gy T Srﬁ q: = Sj]PI:OP O G T Sj’ q; = Sj:l

:O;|g;_1 :SJ" ¢ :SJ]P[Ol’ s O Gy S gr:Sf]

oq.,=5;q, =SJ-]

P 4 :S_,r' |O1j 0 Gy :Sf= 9, = Sr]P[OP 0 Gy :Sj]
t+10 7 Oflq::Sj]Pl:af‘(Ir—].:Sf? Q::Sj]

P[qr :S'lqr :va q: :Sf]P[OP T Oy Gy :Sa‘]

= p,()b,(0)ae,_,(7)
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J 07_ malolE| £o| B9} i

< HF=2-8lX| (Baum-Welch) ZiEH 22|
m =20
D ARZE oA 2} Sof =S 2=
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